
EKOLOGIJA SMO Ml
Ekologija in varstvo okolja sta pojma, ki sta se pojavila šele takrat,

koje človeku pričelo primanjkovati stika z naravo. Dokajpozno snto se
zavedli (nekateri pa še vedno ne), da narava, kljub svoji mogočnosti, ni
neuničljiva, da okolje, ki nam je bilo dano, potrebujemo pred vsem
drugim. Tisti, ki so o tem razmišljali še bolj, pa so najverjetneje tudi
ugotovili, da varstvo okolja ni le ohranjanje čistih voda, zelenih gozdov
in zdravega zraka. Je tudi grabežljivost, sebičnost in bahavost; smo mi.

Če pogledmao na zemljevid Ljub-
ljane. vidimo, da je njen vzhodni del,
področje občine Moste-Polje. zelo
bogat z industrijskimi kompleksi. Tu
je reka Ljubljanica in drugi potoki, tu
je toplarna, neurejen promet, velika
spalna naselja... Stvari, ki potenci-
alno ali dejansko vplivajo na ožji in
širši prostor, v katerem živimo. Se-
kretarka za urbanizem in varstvo oko-
lja občine Ljubljana Moste-Polje,
Marjana Erjavec Hauptman in njena
svetovalka za varstvo okolja Marjana
Jankovič ugotavljata, da so problemi
dejanski in ne le potencialni!

Zakonodaja
»Lani junija je bil na nivoju repu-

blike sprejet krovni Zakon o varstvu
okolja. Sam po sebi je sicer zelo do-
ber, a ministrstvo ni zmoglo toliko
energije in volje, da bi dokončalo
svoje delo. Na krovni zakon se ne da
sklicevati, če ob njem ni nobenega
podzakonskega akta, ki bi onesnaže-
valce zavezoval, da stvari popravijo.
Naloga občine je, da bolj opazuje in
opozarja na stvari, ki bi lahko imele
večji negativen vpliv na okolje, kot pa
da jih v resnici sanira. Tako imamo

naprimer skoraj povsem zvezane
roke, ko gre za onesnaženje voda, saj
so te »last« republike, ki pa ima do
njih izrazito mačehovski odnos. Za-
enkrat nam ne preostane nič drugega,
kot da računamo na dobro voljo ljudi,
ki imajo moč in željo, obnašati se
ekološko. Primer: v Tovarni močnih
knnil ob Kajuhovi ulici so se pred
kratkim odločili za »novo tehnolo-
gijo«, ki pa hkrati pomeni tudi mož-
nost povečanja proizvodnje, kar bi še
bolj obremenjevalo to področje. (s
smradom, prahom in golobi). Z na-
šim posredovanjem so se odločili za
pripravo in izvedbo sanacijskega pro-
grama. naročili in plačali že del po-
trebnih ureditev in stvari gredo na
bolje. Vendar pa je podobnih prime-
rov, ko je tovarna pripravljena sode-
lovati, še zelo malo. V prihodnjem
letu se bo začel graditi industrijski
odtočni kanal, ki bo močno razbre-
menil področje Zaloga, kjer je veliko
za naravo obremenjujoče industrije
(Koto, Saturnus, Mesna industrija
Zalog, Jata, Emona, Hladilnica). Za
vzgled bi lahko služila Galvana Zrnec
iz Hrušice, ki je bila pred kratkim
sanirana z računalniško vodeno či-
stilno napravo. To je pri nas zaenkrat
še velika redkost. Se pa na občini
dobro zavedamo, da ni uspeha, če ne
pomagaš z denarjem.«

Promet -
»Največji ekološki problem občine

je promet. Dejstvo, da sta vzhodna
avtocesta in sevema obvoznica še
nezgrajeni, se najbolj kruto odraža
prav v naši občini. To danes ni le
problem, temveč prava katastrofa.

Na moščanskih cestah dvakrat na dan
po dve uri deluje ogromna tovarna
zdravju škodljivih plinov in hrupa.
Dnevne migracije treh velikih spalnih
naselij tako gravitirajo na Zaloško,
Kajuhovo in Litijsko cesto, kjer pride
do prometnega infarkta; največ škod-
ljivih snovi se sprošča prav ob vožnji
v nizkih prestavah. Avtocesta je tako
stvar, ki ne bo rešila le občine, pač pa
celo Ljubljansko regijo. Makroloka-
cijsko bo to torej odrešilna bilka, mi-
krolokacijsko pa se bodo stvari na
žalost še poslabšale, a ne tako zelo,
saj je bila trasa ceste postavljena tako,
da bodo negativni vplivi na okolico
kar najmanjši. Poleg tega bo poskrb-
ljeno za protihrupne ograde, ozeleni-
tve in potrebne omejitve hitrosti. Še
največja obremenitev za okolico pa
bo po našem mnenju samo gradbišče.

Kar nekaj časa bo zaradi prevozov
prihajalo do še bolj zgoščenega pro-
meta, veliko bo blata in deponij izko-
panega materiala, ki ga bo po ocenah
milijon kubikov. Na ta problem smo
mi opozarjali že od vsega začetka,
DARS pa se ga je enostavno znebil in
njegovp rešitev prepustil izvajalcu
del, kar po našem mnenju ni
ustrezno. Že sedaj je jasno, da bo
potrebno računati predvsem na tole-
ranco Ijudi.«

Toplama
Veliki dimnik toplarne je najbolj

vidna stvar v občini. Ravno zato jo
imajo ljudje za glavnega povzročifelja
onesnaženosti zraka. To je zmotno
prepričanje. Nekajkrat ji je sicer res
»ušel« pepel, znala je biti tudi
hrupna, a v globalu je veliko manjši
onesnaževalec zraka, kot je promet in
pa individualna kurišča. Negativne
posledice delovanja toplarne so bile
v preteklosti opazne predvsem v ne-
ugodnih vremenskih razmerah (ob in-
verzijah), danes pa za take primere
uporabljajo posebno vrsto premoga,
ki povzroča le minimalno onesnaže-
nost zraka. Domači premog se zaradi
višjih interesov (domačih rudnikov ne
morejo enostavno zapreti) še vedno
uporablja. Instalirani so bili tudi novi
čistilni filtri in pa imisijska naprava, ki
je na žalost še vedno le sposojena.

Več pozornosti bo treba posvetiti izo-
braževanju posameznikov in jih pre-
pričati, da lahko doma kurijo »bolj
čisto« in ceneje. V ta namen smo
v sodelovanju z Energetskim servi-
som že pripravili predavanja. Po-
trebno bi bilo tudi organizirano atesti-
ranje individualnih kurilnih naprav,
česar pa zaenkrat še ni. Tradicionalno
dimnikarstvo dandanes ne zadostuje
več,«

Vode
Kljub temu, da je bila reka vedno

nekakšno srce vsakega mesta, je da-
nes odnos države do Ljubljanice in
potokov v občini katastrofalen. Ob-
čina ima tu popolnoma zvezane roke
in ne more ukreniti skoraj nič. Preden
se bo kdorkoli lotil sanacije voda, bo
potrebno izdelati informacijski si-
stem, ki ga danes ni. Občina ni mogla
dobiti niti natančnih katastrskih načr-
tov kanalizacijskih odtokov in grez-
nic, ker ti enostavno ne obstajajo.

Prav tako za zdaj greznice še ni po-
trebno registrirati, tako da sploh ne
vemo, kakšno je resnično stanje.«

To so glavni problemi, ki jih v res-
nici iahko rešimo samo načrtno. A če
se bo vsak posameznik zavedal resda
že malo izpetega, a nič manj resnič-
nega reka - misli globalno, deluj lo-
kalno - potem bomo bolj zanesljivo
nekoč spet živeli v čisti naravi.
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